

1957年10月1日创刊

据悉，“绿点指引+电子围栏”新模式是参照传统巡游出租车候车区和交警部门禁停路段的管理模式，通过科技赋能、智慧管理、精准服务，优化出入境客流引导，规范网约车运营秩序，有效破解了网约车司乘两端见面难问题，也从根本上治理了网约车随处可见带客、空单进场、堵塞通道等口岸枢纽区域管理秩序混乱的状况，既能提高网约车运行效率，又能从源头上遏制网约车违规运营行为，提前防范化解由此引发的矛盾争议，增强群众通关出行的幸福感和满意度。

羊城晚报讯 记者郑达报道：记者从珠海市交通运输局获悉，该局依托智能化线上引导和网约车专属线下设施，在港珠澳大桥珠海公路口岸区域实施“绿点指引+电子围栏”的网约车管理服务新模式，利用科技手段打造口岸区域更安全、更顺畅的通关出行体验。

“绿点指引”是指将大桥口岸P1停车场A6-A8区域设置为网约车专用候客区、上客点，并由相关地图、网约车出行平台在APP地图上标注网约车专用停车场坐标，设置为上车推荐位置起点，即“绿点”。

“电子围栏”则是将口岸送客平台

区域划定为限制路段，出行平台不再向电子围栏内的网约车派单，空单网

约车进入电子围栏内，则无法听单接

单，从而促使网约车快速通过限制路

段，在源头上解决口岸重点路段交通拥

堵问题。电子围栏对乘客端没有任何约束和影响。



座谈会现场 受访者供图

多措并举抓落实 规则衔接出实效

澳门医疗人员、药学技术人员在合作区执业管理规定实施座谈会召开

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为深入推進《澳门特别行政区医疗人员在横琴粤澳深度合作区执业管理规定》（以下简称《医务人员管理规定》）、《澳门特别行政区药学技术人员在横琴粤澳深度合作区药品零售单位执业备案管理规定》（以下简称《药学技术人员管理规定》）的贯彻执行，6月12日，珠海市人大常委会、横琴粤澳深度合作区执行委员会在横琴共同召开法规实施座谈会。珠海市人大常委会议长潘江，横琴粤澳深度合作区执行委员会主任李伟农出席会议并讲话。

《医务人员管理规定》《药学技术人员管理规定》经珠海市十届人大常委会第十四次会议审议通过，自2023年8月1日起施行。这是合作区继第一部综合性法规《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》后出台的第一批专项法规，是用足用好珠海经济特区立法权开展“小切口”立法创新的首批成果。

会上，合作区法律事务局主要领导与珠海市人大常委会议法工委主要负责人分别介绍了两部法规的立法过程和主要内容。合作区民生服务局、商务服务局相关领导结合自身工作职责，就如何推动法规的贯彻实施作发言。相关职能部门将从加强宣传推广、制定配套文件、

建立长效机制、完善监督管理等各方面推动法规落地落实。

李伟农表示，两部法规的出台是建设便利澳门居民生活就业新家园的实践需要，更是在法治轨道上保障合作区建设行稳致远的重要示范，具有十分重要的意义。合作区相关职能部门要加强对两部法规各项制度安排及核心政策内容的学习掌握，积极开展针对澳门相关业界专业技术人员的宣传介绍，让澳门相关业界专业技术人员了解法规内容；加快制定出台相关配套制度文件，研究制定出台关于澳门医疗人员在合作区执业的注册管理办法及药学技术人员在合作区执业的具体备案办法，构建琴澳执业监督交流机制，严格执行法规各项监管条款，保障法规顺利落地实施。

潘江指出，两部法规的出台是在合作区范围内实现与澳门规则衔接、机制对接的生动立法实践。要严格对照法律法规条文，切实把“纸质上的法律”变成“行动中的法律”；要搞好法规配套衔接，织密筑牢法规实施的“制度网”；要认真做好宣传工作，彰显合作区改革创新的决心和成效。珠海市人大常委会议将一如既往全力支持服务合作区建设，为把合作区打造成具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范提供优良法治保障。

中山市人民医院开通就医专线 共四条专线，途经五个镇街

羊城晚报讯 记者林翎、实习生蔡华海，通讯员林茹珠、梅迪摄影报道：6月12日上午，中山市人民医院就医专线开通，利用信息的无缝对接打通服务群众的“最后一公里”，切实解决患者到站转车繁琐、就诊“停车难”等问题。这也意味着今后市民可享受到专线公交直达、购票乘车与预约挂号同步、就医导诊指引、专科医生接诊等安全、便捷的医疗服务。

此次开通的就医专线共有4条，途经坦洲、古镇、神湾、黄圃、南头5个镇街，并涵盖多个沿途的公交车站，4条就医专线全程票价均为10元/人次。

据了解，为解决远距离群众看病寻医交通困难的问题，在中山市委、市政府的大力支持下，中山市人民医院联合中山市公共交通运输集团有限公司调研协商、反复论



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 李金宝 / 校对 朱艾婷

江门侨乡文化产品在文博会上大放异彩

既赢了“面子” 又赚了“实惠”

文/羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广 图/郭永乐

在大富翁桌游上“建碉楼”，在恩州奇石和东艺宫灯上加入“狂飙”元素……在日前举办的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“文博会”）上，江门文化产业新意尽展。记者近日采访时了解到，侨乡文化产品在文博会等大型展会上大放异彩，凸显了江门文化产业的活力，也让江门文化产业既赢了“面子”，又赚了“实惠”。

文化“新”品创意足

据悉，本届文博会，江门共有34家企业参加，其中多家企业在现场展示产品。与文博会同步举办的“广东工艺美术精品展”，也吸引了新会利兴家具、华润家具、福兴家具等江门7家工艺美术龙头企业共45位参展人员参展参观。纵观参展的江门文化产业产品及工艺美术精品，一个“新”字成为最大亮点。

展会期间，江门市博物馆展示的“邑起致富”侨博馆实

景大富翁桌游，吸引了不少观众的注意。该游戏是国内文博圈首个实景文创桌游，玩家通过建碉楼、办实业、寄侨批、建设侨乡等模拟任务积累“财富”，感受侨都文化魅力。江门市博物馆社教专员余健鹏说：“我们以华侨华人原型设计游戏人物，让参观者沉浸式体验华侨人在五邑地区建碉楼、捐建学校等行为，以现代化、时尚化、年轻化的方式，进一步传播江门五邑华侨史。”

近年来，江门市江海区的刘氏铜木镶嵌传统制作技艺第五代传承人刘飞兵，则带上小朱明洞手提夜灯、碉楼手机支架等江门本土非遗文创作品前往文博会参展。他表示，希望通过“传统工艺+江门文化”相结合的形式，推介侨乡文化。

来自江门市江海区的刘氏铜木镶嵌传统制作技艺第五代传承人刘飞兵，则带上小朱明洞手提夜灯、碉楼手机支架等江门本土非遗文创作品前往文博会参展。他表示，希望通过“传统工艺+江门文化”相结合的形式，推介侨乡文化。

今年初，主要取景地为江门的电视剧《狂飙》掀起热潮，而这段热潮也延续到文博会上。源自江门恩平的茶坑石又称“恩州奇石”，是省级非遗项目之一。本届文博会上，恩州

奇石产品也有参展。在现场展出的，不仅有以开平碉楼、“中国航空之父”冯如等为主题的奇石工艺品，还有以《狂飙》为灵感设计的奇石挂件。同样主打“狂飙”元素的还有另一项省

级非遗东艺宫灯。在文博会的江门展馆内，一盏雍容华贵、光彩夺目的东艺宫灯，灯窗上绘着的《狂飙》打卡地，反映着侨乡的人文风俗。“我今年将《狂飙》在江门的取景地和宫灯结合起来，就是希望让观众通过这个窗口，进一步了解江门文化。”东艺宫灯制作技艺传承人李仰东说。

江门市文广旅体局相关负责人介绍，目前江门共有各级非遗代表性项目249项，其中国家级代表性项目8项，省级代表性项目26项，市级代表性项目92项，县级代表性项目123项。近年来，江门在保护传承传统文化资源的基础上，开展侨都文化创造性转化、创新性发展，成效显著。

市场拓展有“捷径”

作为国家级展会，文博会为江门文化产业提供了展示风采的高端舞台，也为其实拓市场方面提供“捷径”。

罗氏柑普茶制作技艺省级代表性传承人罗沛贤及妻子李慧娟是文博会的“常客”。每年的文博会，都会给他们的罗氏柑普茶产品带来过万元的销售收入。李慧娟认为，文博会对罗氏柑普茶制作技艺的推广起到积极作用，也为文化产业带来人气和经济效益。她仍清楚地记得，5年前首次参展文博会时，一位香港客商在现场尝过

近年来，侨乡文化产品在文博会等大型展会上大放异彩，也在市场化道路上越走越宽阔，“名利双收”效果显现。江门市委宣传部相关负责人表示，该局日前印发《关于推动“侨都文化”创造性转化和创新性发展的工作意见》，提出坚持文化产业高质量发展。接下来，江门将结合打造“10张城市名片”，以创意创新为内核，以数字技术为支撑，开展侨都文化产业重塑行动，推动各类文化市场主体发展壮大，提升文化消费服务水平。



《我在岛屿读书》第二季 相约珠海东澳岛

值得一提的是，本季书屋所在的东澳岛不但自然风光迷人，而且颇具人文底蕴，铳城的残墙、烽火台遗址、“武当胜景”石刻，还有保留着原汁原味风土人情的渔村，共同舒展着东澳悠久的历史画卷。

此次的书屋，本是岛上的一一个驿站。经一番打造，这里成了文学老友们享受读书和交流时光的场所，同时会收取读者寄来的包裹信件。和上一季的分界书屋相比，新书屋倚山揽海，内部空间更为开阔，超大的落地窗就像一个个天然的取景框，目之所及，皆是大美风光。除书屋外，作家们还将在南沙湾沙滩举办阅读分享会、去礼堂的草地来一场户外音乐会下午茶、前往月亮升启“植物发烧友之行”、于宽广的海边开展一场精彩的读演会……

陪伴大家读书的，既有老朋友，也有新朋友。余华、苏童、程永新三位老友将贯穿全季，南京大学文学院副教授、硕士生导师叶子作为80后学者新秀加盟，和三位文学前辈一同常驻。此外，第二季加大了对80后、90后青年作家以及女性作家的邀请比重。同时，两位来自南京大学的学生还将作为“书屋小助理”，加入研学之旅。



东澳岛上的书屋 受访者供图

“黔货出山”增添新平台

“黔菜帮贵州菜篮子”进驻珠海



珠海居民在店内选购贵州特色食材
陆绍龙 摄

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：6月13日，汇聚贵州遵义地区特色农产品和生态果蔬的“黔菜帮贵州菜篮子”前山财富世家店正式开业，为珠海遵义东西部协作“生态黔货出山”增添新的平台。

走进“黔菜帮贵州菜篮子”前山财富世家店，一楼是专门经营贵州遵义等地特色农副产品的展销空间，货架上各种果蔬琳琅满目，水晶葡萄、蜂糖李等贵州特色水果令人垂涎，松茸、鱼腥草等新鲜食材颇受欢迎。

“我们还设置了黔菜体验区，在一楼购买食材后可以交

工”，坐在二楼包房就可以吃了。”珠海市黔梦园农副产品有限公司董事长何永久介绍，“黔菜帮贵州菜篮子”采用“农民+合作社+公司”的运作模式，利用冷链车将贵州的高山茶、美酒、香猪土肉、土鸡等获得国家地理标志的绿色农副产品及新鮮地搬上珠海市民的餐桌，在助推生态黔货出山、助力遵义乡村振兴产业发展的同时，让珠海市民吃上更安全、更放心的贵州特色“山货”。

“我是地道的贵州人，在珠海工作生活了30年。这里卖的都是贵州真山真水的生态农产品，在珠海能够吃到‘折耳根’等想念已久的家乡味道，

感觉特别开心。”前来选购的市民任女士说道。家住财富世家小区的周女士选购了来自贵州的香猪土肉和排骨，她直言：“这里的菜看起来很新鲜，品种也很丰富，店就在家门口很方便。”来自澳门的李先生称，自己曾多次带家人去贵州旅游，一家人非常喜欢吃贵州新鲜蔬菜，如今在珠海就能买到贵州农副产品，非常高兴。

珠海市黔梦园农副产品有限公司董事长何永久表示，贵州黔货出山、农特产品进粤是珠海市对口帮扶贵州遵义的重要举措，是贵州遵义东西部协作板块中的重要环节，也是两地党委、政府着力推进的民生工程。目前，珠海与遵义正密切协作帮扶遵义“做强首位产业、壮大产业集群”，重点支持遵义牛羊、茶叶、辣椒、食用菌等产业高质量发展。“黔菜帮贵州菜篮子”进驻珠海为生态黔货出山、农特产品进粤搭建新的展示平台。

何永久透露，“黔菜帮贵州菜篮子”第二个店将在近期开业，选址拱北，方便澳门居民更近距离买到贵州绿色食品。未来将争取在珠海多个居民区开设分店，让珠海居民在家门口就能尝到“贵州味道”。

值得提的是，通过乘坐就医专线到医院就诊的市民，直达市人民医院后将由院内专职护士提供导诊服务，让市民体验更加贴心、便捷的就医服务。若部分患者未能提前在“中山市人民医院”小程序上预约挂号，也可通过乘坐就医专线的方式，请医院现场志愿者帮助预约挂号，享受“绿色通道”服务。

在6月12日上午中山市人民医院就医专线开通仪式上，体验专线的市民陈先生表示，自己居住在黄圃，由于身体原因需要长期前往人民医院就诊。在此之前，常常需要高价搭乘网约车往返医院。感谢公交集团和市人民医院贴心地为患者们开通了这条就医专线，今后自己不但可以省下一大笔交通费用，还能节省不少出行时间。

据了解，为解决远距离群众看病寻医交通困难的问题，在中山市委、市政府的大力支持下，中山市人民医院联合中山市公共交通运输集团有限公司调研协商、反复论



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 李金宝 / 校对 朱艾婷